



要 讯

12

(总第 12 期)

福州大学党委办公室、校长办公室编

2018 年 11 月 12 日

我校推进研究生培养国际化取得显著成效

一是国家公派研究生项目资助显著提高。近 3 年共有 38 位研究生以“联培博士生”或“攻读博士学位”的国家公派方式被牛津大学、加州大学、东京大学、杜克大学、威斯康星大学等世界名校接收，专业涵盖化学化工、材料、土木、信息等国家重点支持的关键战略领域，资助人数同比增长 322%，录取率远超全国平均水平。二是合作办学双授学位项目取得新进展。与意大利罗马第三大学、意大利巴里理工大学合作的“土木工程博士研究生教育项目”为福建省首个经教育部批准的非港澳台地区、研究生层次的中外合作办学项目；与台湾元智大学合作的“电气工程博士研究生教育项目”为首个经教育部批准的内地与台湾高校博士研究生层次的合作办学项目。三是研究生境外名校访学交流日益频繁。2018 年福州大学与美国加州大学伯克利分校新签合作协议，今年暑期共组织 55 位推免生赴美国加州大学伯克利分校参加以人

工智能、尖端技术、创新创业为主题的为期两周的访学项目。近3年累计有123位研究生参加三个月以上的境外访学或交换项目，131位研究生参加了国际学术会议及其他短期交流活动。

（研究生院 供稿）

我校留学生工作取得新进展

2018年至今，我校接受留学生近500人次，其中在校学历生数首次超过300人，均为历史新高。主要举措有：一是拓宽留学生选拔渠道，积极“走出去”办学，主动参与中老铁路等沿线国家重大项目的人才培养工作，与当地政府合作大量吸纳优质生源，如与老挝琅勃拉邦省教育厅合作，通过高考在全省选拔40名优秀应届毕业生来校攻读交通工程等急需专业。二是创新留学生培养模式，积极探索留学生“反向合作办学”与双授学位模式，通过“1+4”“2+3”培养模式将汉语与工程技术有机融合，为沿线国家培养各类“懂汉语、会技术、知文化”的专业技术人才，如与泰国素罗娜丽理工大学（世界排名与我校相当）合作，共同培养泰国东部经济走廊（泰国国家级规划）急需的物流、土木、电气等人才。三是加强留学生工作保障。多方引入社会资金，如积极争取福建省富闽基金资助，吸引更多东盟国家优秀学子来校；与紫金矿业集团等企业、机构合作招生，依托“一带一路”开展精准资助，培养中国企业在境外发展急需的高层次科技人才。

（对外交流与合作处 供稿）

我校“四个突出”推进新时代教师队伍建设

一是突出“师德首位”。坚持德才兼备，把师德师风建设作为选人、用人、留人、育人的首要内容，贯穿到教师入职、聘岗、培养、考评等各个环节。二是突出“高精尖缺”。坚持引育并举，举办“国际青年学者论坛”，吸引储备高层次人才，探索引智新模式，健全人才服务体系。三是突出“教学本位”。提高公共基础课教师职业业绩奖励，增设“教学科研岗位奖”，新增教学为主型教师系列职务，鼓励教师全身心投入本科教学工作。四是突出“科研支撑”。根据教师的岗位类型、人才类别、专业技术职务，明确聘期科研任务，试行岗位绩效工资制度、协议工资制和年薪制，提升其科技创新能力。（人事处 供稿）

组织部多措并举提升发展党员工作质量

一是强化制度设计。制定发展党员工作细则实施办法等10多个制度，编印《发展党员工作实用手册》等指导文本，确保发展党员工作制度化规范化。二是强化教育培养。建立入党积极分子学期动态管理机制，坚持入党积极分子党校培训与社会实践、志愿服务、谈心谈话工作等相结合，推行入党积极分子列席“三会一课”、参加主题党日活动等举措。三是强化工作队伍。每个学院配备1名专职副书记、1至2名专职组织员，专责抓好党建工作。

设立党建辅导员和研究生党建助理，重点负责发展党员工作。**四是强化定期检查。**每半年现场检查发展党员工作一次，实现发展党员工作检查常态化、全覆盖。检查结果当场向学院党委书记等负责同志反馈，并建立整改落实跟踪清单。

(组织部、党校 供稿)

学生工作（部）处探索建设易班书院 提升中华优秀传统文化育人实效

一是坚持“贴近学生、走进公寓”原则。书院选址在学生生活区，建设学生管理团队，围绕国学经典教育主题，面向全体学生开放，支持学生宿舍、班级等团队开展各类学习研讨活动。二是创新“线上线下、寓教于乐”形式。书院依托福大易班，通过线上 app 为全校学生提供预约服务，开展线上线下相结合文化体验系列活动，提升学生活跃度。三是突出“传承经典，以文化人”实效。围绕理工科学生突出特点，建设近 5000 册的中华优秀传统文化书库，囊括诸子百家、艺术、节日、戏曲、建筑、中医、工艺、习俗、美食等 27 类。四是强化“思想引领、以点带面”功能。以易班书院为试点，将陆续在学生社区建设易班画院、易班琴院以及一批网络文化工作室，突出思想引领，提升大学生文化自信。

(学生工作（部）处 供稿)

保卫部深入推进校园安全文化建设

一是提高防暴防袭意识。联合福州市上街公安分局巡特警反恐大队在田径场开展防暴恐应急演练，加强学校安全保卫队伍面对突发事件的实战水平和快速反应能力。二是强化新生安全教育。

“互联网+新生安全教育前置教育平台”测试通过率达 99.51%，在此基础上对全校 5000 多名新生开设安全教育课，进一步强化安全教育成果。三是开展避灾逃生演练。组织 2018 级 5000 余名新生以及新生辅导员参加逃生避险演练和人防演训活动，利用烟雾弹、防空警报营造模拟灾害和防空疏散现场，提升师生互救逃生的安全意识。四是加强反邪教警示教育。主办“崇尚科学，防范邪教”活动，以“平安福大”微信公众号为载体线上发布校园反邪教宣传信息，开展“反邪教漫画”比赛；线下开展校园反邪教警示现场宣传，以发放宣传资料，向师生讲解反邪教知识等形式，有效增强师生反邪防邪拒邪意识。

（保卫部 供稿）

校工会开办“3S 课堂”教工系列培训

校工会创新校园文化建设活动形式和内容，推出以“健身（Shen）、养生（Sheng）、修身（Shen）”为主旨的“3S 课堂”教工系列培训。“3S 课堂”现已开设两期共 10 门课程，课程涵盖八段锦、有氧操等健身类，中医入门等养生类，舞蹈、绘画等修身类三方面的学期制培训，并通过移动互联网技术，在线上完成

课程报名、签到打卡、互动交流、视频分享等，在线下现场实践体验、交流切磋、复习巩固，提升了培训实效。2018年开办至今累计参与人数5600人次。
(校工会 供稿)

石油化工学院开展“十个一” 资助育人系列活动

学院通过一个关爱电话、一次实地走访、一份成长报告，详细了解新生家庭情况；通过一次以新迎新、一场心理团训，让困难新生提前适应环境，增强自信；通过一个结对帮扶、一封学长来信，充分发挥“朋辈”教育的有效性，引导困难新生在大学生涯“多走正路、少走弯路、不走邪路”；通过一个爱心礼包、一个成长目标和一项帮扶措施，让贫困新生在入学之际就能感受到学校的爱心。活动以“精准资助，新生启航”为主题，确保全员资助育人工作能够“精确到人、准确到位”。

(石油化工学院 供稿)